

## E-NEWSLETTER N.19

Παρασκευή, 18 Οκτωβρίου 2013



### ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΜΕΛΩΝ ΕΑΔ

- **ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΣΠΕΡΙΔΟΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΩΝ**

Ο Παγκύπριος Σύνδεσμος Εσπεριδοκαλλιεργητών ιδρύθηκε το 1992 με σκοπό τη συνένωση των εσπεριδοκαλλιεργητών όλης της Κύπρου για να μπορέσουν ως οργανωμένη ομάδα, να διεκδικήσουν τα συμφέροντά τους.

Η εσπεριδοκαλλιέργεια στην Κύπρο ανθούσε μέχρι τέλος της δεκαετίας του 1980. Αρχές της δεκαετίας του 1990 άρχισαν τα προβλήματα της εσπεριδοκαλλιέργειας που ήτο η πτώση των τιμών των εσπεριδοειδών και η απότομη αύξηση των κόστων παραγωγής, όπως καλλιεργητικές φροντίδες, λιπάσματα, τα φυτοφάρμακα τα μηχανήματα και άλλα.

Εσπεριδοκαλλιεργητές από όλη την Κύπρο συνήλθαν σε σύσκεψη και αποφάσισαν την ίδρυση του Συνδέσμου. Εγκρίθηκε το καταστατικό και ο Σύνδεσμος μας ενεγράφη στο Υπουργείο Εσωτερικών σύμφωνα με τον «Περί Σωματίων και Ιδρυμάτων Νόμου του 1992 και περί Σωματίων και Ιδρυμάτων Κανονισμό 1973» με πιστοποιητικό εγγραφής αρ. Μητρώου 1243 στις 12/11/1992.

Μερικοί από τους σκοπούς του Συνδέσμου είναι:

α) η προώθηση των συμφερόντων των εσπεριδοκαλλιεργητών.

β) η σύσφιξη των δεσμών μεταξύ των εσπεριδοκαλλιεργητών.

γ) η ενεργός συμμετοχή του Συνδέσμου με τις Αγροτικές Οργανώσεις τους διάφορους Οργανισμούς επεξεργασίας και εμπορίας των εσπεριδοειδών καθώς και άλλων σχετικών Οργανισμών.

δ) η ενεργός συμμετοχή του Συνδέσμου δια των οργάνων του στις Αρμόδιες υπηρεσίες του Κράτους, που έχουν σχέση με τα εσπεριδοειδή.

ε) γενικά η λήψη οποιονδήποτε μέτρων ή ενεργειών που προάγουν τους σκοπούς του Συνδέσμου.

Ο Σύνδεσμος κατά τη διάρκεια της εικοσαετούς και, παρουσίας του, βοήθησε με πολλούς τρόπους τους εσπεριδοκαλλιεργητές. Το Διοικητικό Συμβούλιο είχε συχνές συναντήσεις με τα Αρμόδια Υπουργεία Γεωργίας και Εμπορίου για θέματα εσπεριδοειδών. Είχε επίσης συχνές συναντήσεις με τις Αγροτικές Οργανώσεις και συντόνιζαν μαζί τις εισηγήσεις για τα συμφέροντα των εσπεριδοκαλλιεργητών.

Ο Σύνδεσμος συνέρχεται σε ετήσιες Γενικές Συνελεύσεις στις οποίες συζητούνταν τα διάφορα προβλήματα της εσπεριδοκαλλιέργειας και λαμβάνονται σχετικές αποφάσεις για προώθηση των συμφερόντων των εσπεριδοκαλλιεργητών.

Ο Σύνδεσμος ενημερώνει τα μέλη του μέσω του τύπου, ή με τοπικές συγκεντρώσεις σε διάφορα μέρη της Κύπρου.

Το Διοικητικό Συμβούλιο απαρτίζεται από 11 μέλη, που αντιπροσωπεύουν όλες τις επαρχίες της ελεύθερης Κύπρου και η θητεία τους είναι διετής.

## **ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΕΑΔ**

- **AGROEXPO 2013 – Διάλογος με τους Αγρότες**

Πραγματοποιήθηκε με επιτυχία από τις 04 μέχρι και τις 9 Οκτωβρίου 2013 στους χώρους της Κρατικής Έκθεσης Κύπρου στην Λευκωσία η Έκθεση AGROEXPO. Το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος και το Εθνικό Αγροτικό Δίκτυο συμμετείχαν στην έκθεση με ξεχωριστό περίπτερο και διοργάνωσαν με επιτυχία δημόσια συζήτηση με θέμα «Η αναθεωρημένη Κοινή Αγροτική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης: Νέες προσεγγίσεις για καινοτομία και ανάπτυξη» στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού έτους Πολιτών 2013, με τη συνεργασία του Γραφείου Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Κύπρο, του Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών, της Αρχής Κρατικών Εκθέσεων και της Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Κύπρο. Στον ίδιο χώρο της Έκθεσης πραγματοποιήθηκε και η βράβευση των νικητών του διαγωνισμού των Καλών Πρακτικών.

## ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

- Δημόσια συζήτηση θα πραγματοποιηθεί στις 31 Οκτωβρίου 2013 στην αίθουσα εκδηλώσεων του Δημοτικού Μεγάρου Σωτήρας στις 18:00. Η συζήτηση πραγματοποιείται σε συνεργασία με το Γραφείο Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Κύπρο, την Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Κύπρο, το Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών και τους Δήμους Σωτήρας, Παραλιμνίου Δερύνειας και Αγίας Νάπας. Το θέμα της συζήτησης θα είναι «Η αναθεωρημένη Κοινή Αγροτική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης: Νέες προσεγγίσεις για καινοτομία και ανάπτυξη».

## ΝΕΑ ΑΠΟ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ

- **Νέο ηλεκτρονικό δελτίο ενημέρωσης από το Ευρωπαϊκό Δίκτυο για την Αγροτική Ανάπτυξη**

Το Ευρωπαϊκό Δίκτυο κυκλοφόρησε το νέο δελτίο του «**eur@l newflash**». Η νέα έκδοση περιέχει πολλές πληροφορίες σχετικά με τις θεματικές πρωτοβουλίες του Δικτύου, νέα του Ευρωπαϊκού Δικτύου για την Αξιολόγηση των Προγραμμάτων της Αγροτικής Ανάπτυξης (European Network for Rural Development), νέα για τη θεματική πρωτοβουλία CLLD (Community Led Local Development) που θα αντικαταστήσει το LEADER στη νέα Προγραμματική Περίοδο, συνδέσμους για τα βίντεο του Ευρωπαϊκού Δικτύου και άλλα θέματα. Το δελτίο μπορείτε να το διαβάσετε στο:

<http://www.icontact-archive.com/NwTAf66iSq2kC-gtBw02YQEwgiv5qHCV?w=3>

## ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΜΕΛΗ ΕΑΔ

- **Ομάδες Τοπικής Δράσης Κύπρου – Συνάντηση για το έργο Διατοπικής Συνεργασίας «Όμορφα χωριά της Κύπρου»**

Σε συνάντηση που πραγματοποιήθηκε στο Κέντρο Περιβαλλοντικής Ενημέρωσης στη Σκαρίνου, την Παρασκευή, 11 Οκτωβρίου 2013, οι Εταίροι του Έργου συζήτησαν θέματα που αφορούν την πορεία υλοποίησης του Έργου. Έγινε αναφορά στην υλοποίηση των δραστηριοτήτων του Έργου και συγκεκριμένα στην παραγωγή ολιγόλεπτων ταινιών για τις περιοχές και τους Δήμους/Κοινότητες που είναι μέλη του Δικτύου «Όμορφα Χωριά της Κύπρου», στην περαιτέρω προώθηση του Έργου και των δραστηριοτήτων του μέσα από σχετικές δημοσιεύσεις, στη δημιουργία χαρτογραφημένων διαδρομών περιήγησης στα «Όμορφα Χωριά», στη δημιουργία σχετικού έντυπου Οδηγού, καθώς και στον προγραμματισμό για διοργάνωση

εκδήλωσης προβολής των αποτελεσμάτων του Έργου Διατοπικής Συνεργασίας.

Η ιστοσελίδα του διατοπικού έργου των όμορφων χωριών, στο οποίο συμμετέχουν και οι τέσσερις εγκριμένες ΟΤΔ της Κύπρου είναι:

<http://www.beautifulvillages.com.cy/el/>

- **Ομάδα Τοπικής Δράσης «Αναπτυξιακή Εταιρεία Επαρχίας Λάρνακας» - Έργο Διακρατικής Συνεργασίας «Γαστρονομικές Περιπλανήσεις και ο Πολιτισμός των Γεύσεων» - Όγδοη διακρατική συνάντηση.**

Η Αναπτυξιακή Εταιρεία Επαρχίας Λάρνακας υλοποιεί το Έργο Διακρατικής Συνεργασίας «Γαστρονομικές Περιπλανήσεις και ο Πολιτισμός των Γεύσεων», στο πλαίσιο υλοποίησης του Τοπικού Προγράμματος LEADER Επαρχίας Λάρνακας. Στο Έργο Συνεργασίας συμμετέχουν Εταίροι από Ιταλία, Πορτογαλία, Ελλάδα και Κύπρο και αφορά στη δημιουργία οριοθετημένων και ενιαίων γεωγραφικών – πολιτιστικών ενοτήτων, που θα λειτουργήσουν ως άτυπα «πάρκα» τοπικής γαστρονομίας και περιήγησης, προσφέροντας ολοκληρωμένες προτάσεις επίσκεψης σε ενδεδειγμένους χώρους εστίασης και διαμονής, επιλεγμένες δραστηριότητες και εκδηλώσεις, με κεντρικό άξονα το γαστρονομικό πολιτισμό κάθε περιοχής.

Το διήμερο 8 και 9 Οκτωβρίου 2013, πραγματοποιήθηκε στο Βέλγο-Ιταλικό Επιμελητήριο Εμπορίου στις Βρυξέλλες η 8η Διακρατική Συνάντηση μεταξύ των Εταίρων και άλλων αρμόδιων φορέων που εμπλέκονται στο Έργο. Στη συνάντηση συζητήθηκαν θέματα σχετικά με την παραγωγή των οδηγών και των χαρτών των γαστρονομικών και πολιτισμικών διαδρομών, θέματα σχετικά με τη διοργάνωση ενημερωτικού σεμιναρίου και εργαστηρίου στις Βρυξέλλες στις αρχές Δεκεμβρίου, καθώς και θέματα σχετικά με τη συμμετοχή των Εταίρων του Έργου στην έκθεση που πραγματοποιείται στο Βερολίνο στις αρχές Μαρτίου το 2014 και συγκεκριμένα στην ITB Berlin, the World's Leading Travel Trade Show.

Περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα της ΟΤΔ της Λάρνακας στο σύνδεσμο:

<http://www.anetel.com/>

Ή στη σελίδα κοινωνικής δικτύωσης της Ομάδας:

<https://www.facebook.com/pages/Larnaca-District-Development-Agency-ANETEL/281272198600249>

- **Ομάδα Τοπικής Δράσης Τροόδους (Εταιρεία Ανάπτυξης Κοινοτήτων Περιοχής Τροόδους ΛΤΔ ) - Διεθνές Ανοικτό Συνέδριο με θέμα « Τοπικά προϊόντα και βιώσιμη ανάπτυξη στις περιοχές συνεργασίας»**

Η ΟΤΔ Τροόδους διοργανώνει στο πλαίσιο του έργου «**ΤΟΠΩΝ ΕΥΦΟΡΙΑ**» διεθνές συνέδριο, την **Πέμπτη 24 Οκτωβρίου 2013, στην αίθουσα Γιώργος Σεφέρης του Πολιτιστικού Κέντρου Πλατρών**. Το έργο προωθεί τα διατροφικά προϊόντα και τη βιώσιμη ανάπτυξη στις περιοχές συνεργασίας. Υλοποιείται στα πλαίσια του Επιχειρησιακού Προγράμματος Διασυνοριακής Συνεργασίας Ελλάδα-Κύπρος 2007-2013 του στόχου "Ευρωπαϊκή Εδαφική Συνεργασία". Συμβάλει στους στόχους που καθορίζονται στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα και ειδικότερα στον ΑΞΟΝΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 1: Ανταγωνιστικότητα, Ειδικός Στόχος 1.1 Ενίσχυση Επιχειρηματικότητας.

Το έργο αφορά στην εφαρμογή τοπικών σχεδίων βιώσιμης ανάπτυξης για την ενίσχυση της ελκυστικότητας και ανταγωνιστικότητας των επιλεγμένων περιοχών συνεργασίας (Οροπέδιο Λασιθίου, Σητεία, Χίος, Κοινότητες Περιοχής Τροόδους), προβάλλοντας τις διαστάσεις της ποιότητας των χαρακτηριστικών – μοναδικών διατροφικών τοπικών προϊόντων, δηλαδή: α) την πραγματική ποιότητα, β) την ποιότητα που προέρχεται από διάφορα συστήματα πιστοποίησης και γ) τη συμβολική ποιότητα που αποδίδεται σε ένα προϊόν, εξαιτίας συγκεκριμένων πολιτισμικών, ιδεολογικών ή συμβολικών σχέσεων με τους καταναλωτές.

Συνοπτικά, οι στόχοι του έργου είναι:

- η προώθηση της τοπικής ανάπτυξης μικρών και απομακρυσμένων χωριών και οικισμών και η δημιουργία των βάσεων για την παραμονή του τοπικού πληθυσμού ή και την επιστροφή του στις περιοχές παρέμβασης
- η βελτίωση του επιπέδου ποιότητας ζωής των κατοίκων των ευρύτερων περιοχών παρέμβασης, με τη στροφή στα τοπικά προϊόντα και την πλήρη αξιοποίηση των προτερημάτων τους
- η βελτίωση της διαδικασίας διακίνησης των τοπικών διατροφικών προϊόντων, μέσω της ανάδειξης κατάλληλων μεθόδων υγιεινής και ασφάλειας τροφίμων, τυποποίησης, εμφιάλωσης, συντήρησης και διακίνησης
- η αναζήτηση κατάλληλων μεθόδων προβολής και προώθησης των τοπικών διατροφικών προϊόντων, ειδικότερα εντός των περιοχών συνεργασίας, ενισχύοντας την επιχειρηματική διάσταση αυτών

Περισσότερες πληροφορίες για το συνέδριο μπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα κοινωνικής δικτύωσης της ΟΤΔ Τροόδους στο σύνδεσμο:

<https://www.facebook.com/pages/%CE%91%CE%BD%CE%B1%CF%80%CF%84%CF%85%CE%BE%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%AE-%CE%95%CF%84%CE%B1%CE%B9%CF%81%CE%B5%CE%AF%CE%B1-%CE%A4%CF%81%CE%BF%CF%8C%CE%B4%CE%BF%CF%85%CF%82-Troodos-Development-Company-CYPRUS/156278451135858?fref=ts>

και για το έργο ΤΟΠΩΝ ΕΥΦΟΡΙΑ στην ιστοσελίδα:

<http://toponeforia.eu/index.php/el/>

## ΝΕΑ ΕΘΝΙΚΩΝ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΔΙΚΤΥΩΝ

- **ΕΘΝΙΚΟ ΑΓΡΟΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΤΗΣ ΟΛΛΑΝΔΙΑΣ – Ιστοσελίδα «Πολιτική για τα τρόφιμα στην Ευρωπαϊκή Ένωση»**

Το ΕΑΔ της Ολλανδίας ξεκίνησε τη θεματική αυτή πρωτοβουλία με σκοπό να ενημερώσει και να ευαισθητοποιήσει τους πολίτες σχετικά με την παραγωγή τροφίμων στην ΕΕ και το ρόλο της νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής.

Το ηλεκτρονικό δελτίο που κυκλοφόρησε για το σκοπό αυτό έχει ως θέματα τη συνεργασία των αγροτών μέσα από τις δυνατότητες που προσφέρει το twitter, ενημέρωση για τη νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική και όλα όσα χρειάζεται κάποιος να ξέρει για αυτήν, θέματα που συνδέουν τη γεωργία και την παγκόσμια οικονομική κρίση και άλλα θέματα.

Το enewsletter μπορείτε να το διαβάσετε στο σύνδεσμο:

[http://www.foodpolitics.eu/?wysija-page=1&controller=email&action=view&email\\_id=4&wysijap=subscriptions](http://www.foodpolitics.eu/?wysija-page=1&controller=email&action=view&email_id=4&wysijap=subscriptions)

Η ιστοσελίδα της πρωτοβουλίας αυτής βρίσκεται στη διεύθυνση:

<http://www.foodpolitics.eu/>

## ΥΠΕΝΘΥΜΙΣΕΙΣ

- **Προκήρυξη διαγωνισμού για τα βραβεία της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής**

Ο διαγωνισμός για τα βραβεία της ΚΑΠ λήγει στις **25 Οκτωβρίου 2013**.

Περισσότερες πληροφορίες θα βρείτε στο σύνδεσμο:

[http://ec.europa.eu/agriculture/cap-communication-network/awards/index\\_en.htm](http://ec.europa.eu/agriculture/cap-communication-network/awards/index_en.htm)

- **ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ - Αξιολόγηση της ενημέρωσης που αποστέλεται μέσω του E-NEWSLETTER (ηλεκτρονικό ενημερωτικό δελτίο) του Εθνικού Αγροτικού Δικτύου Κύπρου (ΕΑΔ)**

Στην ηλεκτρονική διεύθυνση που ακολουθεί μπορείτε να συμπληρώσετε το ερωτηματολόγιο που έχει ετοιμαστεί για τους σκοπούς αξιολόγησης της συγγραφής του E-NEWSLETTER του ΕΑΔ. Ήδη συμπληρώθηκαν αρκετά ερωτηματολόγια και σας ευχαριστούμε. Σκοπός μας είναι να παραλάβουμε όσο το δυνατό μεγαλύτερο αριθμό συμπληρωμένων ερωτηματολογίων για να είναι τα αποτελέσματα της έρευνας πιο αξιόπιστα, καθώς και για να διαπιστωθεί ποιοι τομείς - ενότητες ενδιαφέρουν περισσότερο τους αναγνώστες μας. Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων.

<http://www.surveymonkey.com/s/ZDR8K28>

**Επικοινωνήστε μαζί μας:**

**Εθνικό Αγροτικό Δίκτυο**

**Λουκή Ακρίτα, 1412 Λευκωσία Κύπρος**

**Τηλ. 22 408602/603, 22408652, Τηλεομοιότυπο. 22 770253**

**Ηλεκτρονικό Ταχυδρομείο: [ead@da.moa.gov.cy](mailto:ead@da.moa.gov.cy),**

**Ιστοσελίδα: [www.ead.da.moa.gov.cy](http://www.ead.da.moa.gov.cy)**